

EL POPULAR

LIBERTAD
IGUALDAD
FRATERNIDAD

PERIÓDICO POLÍTICO

Eco del Partido Republicano de Novelda

JUSTICIA
CIENCIA
PROGRESO

AÑO II. Número 48.

Novelda.—Sábado 11 de Junio de 1910.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:
Calle de Valencia, núm. 5.

LIBERTAD Y REACCIÓN.

El mitin del Frontón Central, celebrado para protestar de los atropellos y vejaciones de que ha sido objeto el cuerpo electoral, por parte de los monárquicos, al objeto de derrotar á los candidatos republicanos, fué la disección más sangrienta que se pudo operar en el organismo caduco de un régimen que se ampara en la violencia, el favoritismo y la injusticia.

Los diputados monárquicos ó reaccionarios triunfantes por arte del chanchullo, del embuchado, de la coacción y de la compra de votos, se sentarán en el Congreso, no como representantes legítimos del pueblo, sino como falseadores de la voluntad nacional. Y esto es lo que para su sonrojo se ha evidenciado potentemente en el grandioso comicio madrileño, donde la palabra cálida y arrebatadora del ilustre tribuno D. Melquiades Alvarez, hirió como afilado escalpelo la carne viva de los que tan bajo descendieron con sus tiránicos procedimientos para ostentar una investidura no impuesta por la fuerza del derecho si no por el derecho de la fuerza.

Los que por tan ruines medios llegan á ocupar un escaño en la Cámara popular, seguirán oyendo la voz amenazante y acusadora de los cohibidos en su sagrada función de ciudadanos libres, y si tienen un momento conciencia de sus reprobados actos, abandonarán el puesto que les dió la impunidad y la injusticia, para que lo ocupen los que por ley y por razón deben ocuparlo, que son los elegidos por soberana decisión del pueblo.

Si no se da así á los electores atropellados la reparación debida, el odio contra lo existente irá en aumento, hasta conseguir que el paciente Job se transforme en Nerón para llegar sangriento á la entraña del mal y extirparlo.

Esa benevolencia que invade el

espíritu del país, esa docilidad de carácter que es norma de su correcta actitud, tiene un límite, y cuando se salta por él, no hay dique, por poderoso que sea, que pueda contener el ímpetu de su formidable acometida.

Mediten detenidamente sobre ello los que les importa, por su bien, conservar ese estado de cosas que nos agobia y envilece ante Europa, y no olvideis que al tirar muy fuerte de la cuerda puede romperse y precipitarse en el fondo juntamente con lo que más les interesa guardar.

No se puede, sin detrimento de la persona, acosar con fiereza al individuo, ni menos tener gallardías de palabra como las de don Gabriel Maura, que tan rectamente hieren el sentimiento liberal de la nación, más merecedoras de censura, cuanto más alto se está, porque entonces no cabe la excusa de estimarlo siquiera como desviación del pensamiento, sino como fiel reflejo de un estado de conciencia.

Las frases destempladas y punzantes del Sr. Maura (hijo) dan una amarga idea del veneno que destila la serpiente conservadora-clerical, siempre alerta para azotar todo principio progresivo y democrático, siempre avisada para emponzoñar todo movimiento de avance cultural. Queremos hacer el honor á D. Gabrielito, de considerar impulsada su lengua por los arrebatados vapores del champagne y los precipitados gases de la comida, porque no se concibe de otro modo el que dijera que «el mayor título de gloria del partido conservador era aquello porque más se le había combatido: la campaña de Melilla y el fusilamiento de Ferrer.»

Esta inícuca invocación á la sangrienta hecatombe del Barranco del Lobo y á los tétricos fosos de Montjuich, donde cayeron envueltas con la aureola del martirio la libertad y la ciencia hechas carne

en el cuerpo de Ferrer, es la ofensa más grave que á la humanidad y á la civilización se le pudo hacer por los que mantienen en su pensamiento y en su acción toda la obra nefasta, ruinosa y cruel del pasado. Maura, procediendo de tal suerte, va contra el hombre libre, para hacer perdurable en él la esclavitud y el servilismo.

La reacción inquieta y atrevida asoma á los labios de D. Gabrielito, con ímpetu avasallador, y tiene cruel prosegimiento en el Patronato contra la tuberculosis, de Barcelona, donde para atender las necesidades de un enfermo, se le exige, previamente, someterle á una operación cruenta que le hace sufrir con acerbo dolor. Un sujeto, con miras al porvenir, con ideales renovadores en el cerebro y ansias redentoras en el corazón, llega penoso al Dispensario demandando remedio á su dolencia, y aquella asociación benéfica, llevada de su favor clerical, ve el brazo del paciente tatuado con una inscripción revolucionaria, y antes de atajar la tuberculosis que corroee el cuerpo, se apresura á borrar sin piedad con el termocauterio aquel letrero libertario, digno de protesta contra los desafueros de la maldad neocatólica.

El platino enrojado quemaba la carne viva del doliente, y su grito de amargura, lastimero y prolongado, rasga el aire con rabiosa apelación contra tanta infamia y humillación tanta á que en nombre de la caridad católica se somete al individuo que piensa alto y noblemente.

Morir es vivir, si la muerte es evolución á nuevo estado de perfeccionamiento, para que el hombre, con espíritu levantado, establezca, por la comunidad de ideas generosas, fraternales, progresivas y altruistas, de profundo amor hacia nuestros semejantes, y de bien mútuo, la paz de la humanidad y el bienestar universal.

En esto estriba la diferencia entre la libertad y la reacción.

UN NOVELDENSE.

¡ADELANTE!

¿Cuántas escuelas laicas habrá en España? ¿Quinientas? Creo que ni la mitad. Pero, en fin, admitámos que sean quinientas.

Vienen funcionando desde hace pocos años, y son ya el terror de la Iglesia católica que lleva veinte siglos de predominio, cuenta con la promesa del propio Cristo, de que nunca la abandonará, posee riquezas innumerables, influye en los gobiernos, tiene á su devoción Códigos, jueces y fuerza pública, etc., etc.

Como no puede hacerse argumento más poderoso en favor de ellas, gritemos fervorosamente: ¡vivan las escuelas laicas!, y dediquémonos á establecerlas donde nos sea posible.

MUY BIEN.

Para D. José Canalejas.

¡Admiración, asombro, maravilla!
En las altas esferas del Gobierno
La libertad esplendorosa brilla,
Y quiere ver graznando en el infierno.
A todos cuantos usan coronilla,
Llegó el instante de mandar al cuerno
Y evitar que nos mine esa polilla
Que dice representa al Padre Eterno.
Muy bien por el grandioso Canalejas
Que les corta á los frailes las orejas,
Y pretende arrojarlos al abismo.
Abajo la reacción y el despotismo,
Que no digan que al clero te asemejas.
¡Viva la libertad! ¡Muera el carlismo!

Fray Liborio.

GRAN VELADA.

Como teníamos anunciado, el domingo por la noche se celebró una gran velada de propaganda republicana.

Atraídas sin duda por la nota simpática, de que tenía que hacer uso de la palabra el niño Bautista Gualde Pastor, acudieron gran número de señoras y señoritas, honrando con su presencia este centro de libertad y de cultura.

A las nueve y media la orquesta del Círculo dejó oír sus armoniosas notas. Acto continuo el Sr. Gómez, hizo la presentación de los oradores, cediendo galantemente la presidencia al distinguido director de la Escuela Modelo de Alicante y entrañable amigo nuestro

D. Francisco Albricias, quien después de dirigir un cariñoso saludo al bello sexo, haciéndolo extensivo á los correligionarios y amigos, concedió la palabra al niño Bautista Gualde.

Una nutrida salva de aplausos acogió la presencia del pequeño orador. Este, emocionado profundamente, empezó hablar con timidez, y á medida que iba desarrollando su discurso, hacía copio de energías para llenar su cometido.

Después de hacer relación histórica de la famosa noche de San Bartolomé, en la que los católicos franceses dieron muerte á los confiados Hugonotes, dió á conocer á grandes rasgos los más salientes de los reinados de Luis XIII, Luis XIV, Luis XV y Luis XVI.

Con párrafos llenos de sinceridad infantil, demostró la superioridad de la escuela laica, poniendo por modelo aquella en que había sido educado.

Hizo una tierna despedida, manifestando que se iba á Argelia, á continuar los estudios donde los había empezado, haciendo la promesa firme de que, cuando tuviese veinte años, en la plenitud de sus fuerzas y de la debida instrucción, volvería á su patria para ayudar á sus compatriotas en esta lucha hermosa del progreso de la República.

Al terminar fué muy aplaudido.

Después de un intermedio que nos hizo delicioso el ritmo bello de nuestra orquesta, se levantó hacer uso de la palabra el ilustrado joven y elocuente tribuno D. Oscar Fuentes.

El tema «Revolución» lo desarrolló de un modo tan bello en la forma y tan ordenado y metódico en la exposición, que puede asegurarse fué un modelo de dicción orlado con la más arrebatadora elocuencia.

Dedicó sus primeros párrafos á la mujer, alentándola para que inculcara en las tiernas inteligencias de los niños el respeto y el amor á los grandes y hermosos ideales del progreso.

Tratando muy atinadamente los grandes problemas políticos, hizo un parangón entre los propagandistas de la Revolución francesa, Marat, el severo; Danton, el gigante; Desmolin, el apóstol; Robespierre, el tasiturno; manifestando que la revolución moderna no ha de tomar de aquella mas que el nombre y la esencia de las doctrinas de aquellos gigantes que bebieron en las fuentes de la Enciclopedia, procurando ser avaros de humanismo, evitando cuanto sea posible el derramamiento de sangre.

En todos los párrafos de su brillante oración, fué interrumpido con nutridos aplausos, los cuales fueron formidables al terminar.

La orquesta volvió á dejar oír sus melodiosas armonías, y el orfeón dió fin al acto cantando con sumo gusto la Marsellesa de la Paz.

Fué tal el número de correligionarios que acudió á la velada, que esto, unido á la asistencia del bello sexo, vino á hacer pequeño el amplio salón de actos.

Los republicanos nos podemos congratular del grande éxito de esta velada, precisamente por haber sido el bello sexo el que ha venido á honrarlo con su grata presencia.

Saludamos coriñosamente á las entusiastas jóvenes que demostraron su amor á las ideas del progreso, viniendo á escuchar á sus propagandistas.

Deseamos con gran vehemencia que se repitan estos hermosos actos.

BENDITA INFLUENCIA.

Para Fray Liborio.

En tus hermosos versos resplandece
Un hechizo especial que me extasia;
Y es raro, su alegría me entristece,
Y su dolor me llena de alegría;
Porque si lloras la piedad florece,
Y si sonríes ¡qué melancolía!
Ya se que á los beatos les parece
Que tus versos harán de mí una impía.
Declaro con placer, que no me apena
Semejante opinión, más bien me encanta;
Pues leyendo tus rimas se agiganta.
El amor que á los pobres me encadena,
Y si no me hacen santa, me hacen buena,
Que es mil veces mejor que hacerme santa.

María A. S.

Cualquiera moral que esté fundada
en el temor al castigo, ó es moral de
esclavo ó de negocio.—Matón.

DESDE BARCELONA.

La mayoría de los diarios de Madrid, singularmente los defensores de la Monarquía, han salido estos días batiendo palmas, por haber manifestado en su última conferencia el leader de «La Lliga Regionalista» Sr. Cambó, que la Solidaridad Catalana, estaba completamente deshecha, sin esperanzas de que reapareciera en lo sucesivo.

Comprendo la alegría que les ha producido esta declaración á los políticos que aspiran alcanzar la investidura de diputado; no por su talento, no por sus condiciones, no por sus trabajos y sacrificios, si no simplemente por el parentesco, amistad ó favor que pueda dispensarles cualquier Ministro de la Gobernación que tenga á bien encasillarles.

Estos señores que hoy no pueden ocultar su satisfacción, son aquellos mismos que hablaron tan mal de la Solidaridad, calificándola de amalgama política, de concubinato y de monstruosidad; pero que en las actuales circunstancias, no han pronunciado ni una sola palabra de protesta contra los políticos que hoy ocupan el poder, á pesar de haberse unido en diferentes distritos de Cataluña, en las últimas elecciones, los jaimistas, integristas, conservadores, liberales, demócratas de D. José y los señores de *La molestia social*. Esto si que es una monstruosidad, puesto que todos estos elementos se han unido con el solo fin de dar vida al odiado caciquismo, principal culpable de los males que padece nuestra estimada patria, mientras que los elementos que componían la Solidaridad, deseaban todo lo contrario.

Jamás se había visto ni siquiera se había llegado á concebir, de que en

toda una región, á la que representan más de cuarenta diputados y diez y ocho senadores, quedarán anulados los partidos que vienen disfrutando del poder, barriendo en unas elecciones á todos sus candidatos, como señal de protesta de un pueblo viril, contra sus malos administradores.

Desgraciadamente la Solidaridad Catalana no dió los frutos que se esperaban y resultaron estériles sus trabajos, á consecuencia de la enfermedad y muerte de nuestro inolvidable maestro D. Nicolás Salmerón, alma de aquel grandioso despertar de Cataluña.

D. Francisco Cambó, joven de un talento y de una cultura envidiables, político oportunista, que consideró mucho más factible conseguir por medio de la diplomacia, que por el de la violencia, la derogación de la ley de jurisdicciones y la autonomía administrativa, cayó en las redes que le tendió D. Antonio Maura, quien le prometió conceder ambas cosas, sin que cumpliera ninguna de ellas, á pesar del mucho tiempo que, para baldón de España, estuvo encargado de las riendas del poder.

Pero á pesar de todo, la inmensa mayoría de los catalanes continúan siendo solidarios y no permitirán de que en esta tierra de libertad vuelva á levantar la cabeza el caciquismo que todos despreciamos.

Quieran ó nó los primates de los regionalistas, con sus jefes ó sin ellos, el pueblo luchará unido en elecciones venideras.

Deben formarse en Cataluña dos grandes partidos; los regionalistas representando la derecha y los republicanos la izquierda. Vayan juntos á la lucha bajo el nombre de solidaridad, coalición ó inteligencia electoral, que dando luego unos y otros en completa libertad de acción.

Los regionalistas no quieren declararse ni conservadores ni liberales; ni monárquicos ni republicanos. Para ello la forma de gobierno les tiene sin cuidado, siendo únicamente su lema «Cataluña y Autonomía.»

Perfectamente. Los republicanos estaremos siempre á su lado, para todo cuanto afecte á su lema; pero nos preocupan además otros distintos y perentorios problemas que hemos de acometer juntamente con todos los republicanos y socialistas españoles, como la mejora de la enseñanza, las cuestiones obreras, el servicio militar obligatorio, la libertad de cultos, la abolición del impuesto de consumos, la reglamentación de los órdenes religiosos y sobre todo el cambio de forma de gobierno. En una palabra, los que pertenecemos al partido de Unión Federal, antes izquierda Solidaria, oímos con respeto y con gusto la música de «Els Segadors» pero sentimos con más intensidad y nos producen más profunda emoción, los acordes de la Marsellesa.

Antonio Navarro.

España va de mal en peor. No obstante, piden su prosperidad hace muchos años 10.862 frailes y 40.780 monjas. ¡51.642 bocas que rezan, y el Señor, sordo, y España cada vez más pobre!

HACIA LA VICTORIA.

Ya van alejándose los tiempos de triste recordación, los días del predominio fanático y de ignorancia.

Por fortuna ya hemos abierto paso al progreso.

El poder tiránico va perdiendo sus fuerzas. Hubo un día en que creyóse imposible que las ideas sublimes de libertad y cultura pudiesen prosperar dentro de nuestra patria chica; pero la viva fé, el verdadero amor por la República, la convicción de esta hermosa causa en muchos de nuestros queridísimos paisanos, hicieron que los grandes y enormes obstáculos que se antepusieron al avance del progreso, fuesen poco á poco desapareciendo aquellos de mayor peligro.

Hoy, después de amargas vicisitudes, lentamente, pero con dirección firme, marchamos hacia el porvenir de nuestras bellísimas aspiraciones.

El enemigo lucha incansable por ver de conseguir nuestra derrota. Hoy más que nunca muéstrase iracundo y soberbio. Pero no importa; nuestro ejército, fuerte, disciplinado, ha dado ya su mejor avance, posesionándose de buenos terrenos, en los que hallará facil el desarrollo de nuestro plan de campaña para conducirnos á la merecida victoria.

Con frecuencia vemos ingresar en nuestras filas jóvenes y valientes voluntarios que llegan ansiosos de lucha para defender el bello ideal republicano. Hasta los más indiferentes, aquellos que siempre vimos sumisos en la dejadez y la indiferencia, acuden hoy presurosos á tomar parte en esta noble campaña.

La mujer, que siempre anduvo lejos de nuestro pensamiento, vésmola hoy poquito á poco aproximarse hacia nosotros.

Labora el progreso su obra, y, Novelda, antes fanática y rutinaria en sus costumbres, sigue con orden el camino trazado por la moderna civilización.

Lo absurdo caduca, y la cultura resplandeciente brilla ya sobre nuestra queridísima ciudad.

Respiramos ya un ambiente más puro. La nueva vida resurge latente y vigorosa. Seamos constante y seremos victoriosos.

R.

FIATE DE LA VIRGEN...

Observen mis queridos lectores, que la fé se pierde, y que los que parecen tenerla, es, por un fin puramente lucrativo, unos; por indigno convencionalismo, otros; y por «el que dirán», los más.

Aquí mismo, en nuestra localidad, hemos tenido recientemente, ocasión de observar y apreciar, una prueba más de lo que decimos.

A la Torre de la iglesia, le han puesto el hermoso y benéfico invento del ilustre republicano, Franklin: el pararrayos.

Esto pasa á demostrarnos hasta la saciedad, que hasta los templos y en

la misma casa de Dios, á pesar de la confianza que tienen puesta, en la divina providencia, esperándolo todo del cielo, tienen más fe en la eficacia del pararrayos, que en sus estupendos rezos y ejercicios religiosos; y que tienen más seguridad cuando están refugiados en las garantías que ofrece la poderosa ciencia humana, que en las monótonas y enigmáticas oraciones en latín y en la intercesión de Santa Bárbara.

Faber.

Casino de Novelda.

El periódico clerical «Nuevo Cruzado» con el desahogo que le caracteriza y con el absoluto desconocimiento que trata todas las cosas, se ocupa en su último número, de los asuntos del Casino, haciendo comentarios tan erróneos y mal intencionados que producen náuseas el leerlos.

Nosotros por nuestra parte nada hemos escrito nunca de cosas que hayan ocurrido en la sociedad Casino de Novelda, precisamente porque esta sociedad representa lo más grande que posee nuestra patria chica. Es decir, que estimamos como una cosa casi sagrada á la sociedad Casino, porque entendemos que es, no solo un centro de recreo, de expansión, que crea relaciones y crea amistades, siendo germen fecundo de simpatías entre sus asociados, sino que, le queremos y distinguimos con nuestro respeto, porque es un centro de cultura y el que más honra y hermosea á Novelda entre sus edificios públicos.

Con la autoridad que nos dá el tacto y la excesiva prudencia que hemos venido observando en todas nuestras campañas, EL POPULAR, tiene á bien aconsejar á «Nuevo Cruzado» se meta á dirigir y ordenar su Iglesia; pues si continúa por el mal camino de querer arreglar la casa ajena, metiéndose donde no le llaman para ser tea de discordia, muy apesar nuestro, tendremos que entrar á ocuparnos de asuntos que han venido á empañar ese ambiente de tolerancia que se respira en las sociedades cultas; ambiente que han intentado destruir de una manera insensata los que han introducido solapadamente y sin respeto la cizaña pasional de las ideas en el Casino, para llevar la perturbación donde no debe existir más que la tolerancia más amplia.

Las alabanzas que le dedican los pantojas á nuestro distinguido y querido amigo D. Francisco Belda Santo, nos recuerdan las dulcedumbres serpentinales de la bíblica fábula del paraíso.

Nosotros no adulamos. Recuerde nuestro buen amigo Sr. Belda Santo, las crónicas que «El Cruzado» publicaba sobre los bailes que en el Carnaval se celebraron tan honesta y dignamente en su respetable morada. Mientras esos que en su fanatismo ó pasión sectaria, no guardaron ninguna clase de respeto á su distinguida familia y á las señoritas que honraban su casa para pasar un rato de esparcimiento honesto, nosotros desde el momento que salíamos á la palestra, defendíamos la bondad de

esos actos que tan frecuentes son en la buena sociedad.

Y nada más por hoy.

Ante los moldes viejos descúbrese la teocracia y la canalla que aclamó el fusilamiento de Ferrér.

Ante los moldes nuevos lucha valientemente la juventud republicana que ansía días de pelea en aras del bienestar social.

Sr. Director de EL POPULAR.

NOVELDA.

Muy Sr. mio y correligionario: Si la indulgencia es cualidad de los hombres superiores, nosotros escudados en nuestra pequeñez elevamos á usted honrándonos estas líneas, que á su bondad suplicamos se digne insertar en su valiente y batallador semanario.

LA HIDRA CLERICAL.

Indudablemente la hidra clerical se ha pasado como siempre de sus límites.

El día 29 del pasado se efectuó en esta la procesión del Corpus, encontrándose varios socios del Círculo de la Juventud Republicana en la terraza que dicho círculo tiene, y al paso de la procesión algunos se descubrieron mientras que los otros hicieron lo contrario. Según versiones autorizadas, el Cura pidió al Sr. alcalde fuerza pública para que nos hiciese descubrir, siendo el buen pater desatendido.

El domingo último se efectuó la procesión del Sagrado Corazón que lleva el mismo itinerario.

Las beatas, que no solo se creen sino que inventan los mayores disparates, han hecho correr la versión de que íbamos á tirar una BOMBA.

Sin duda esas señoras se creen que esos infernales explosivos están como las bulas á dos ó tres reales la pieza.

Era digno de ver la muchedumbre que se aglomeró frente á nuestro círculo para presenciar la próxima hecatombe, siendo á la vez el blanco de todos y muy especialmente del bello sexo, que según rumores nos van á formar el boicottage.

Escuchad, devotísimas hijas del Corazón de Jesús; nosotros amamos la doctrina de aquel mártir que murió en el Gólgota, y detestamos de todas las religiones, especialmente de la católica, por ser ésta la más inicua que existe.

Nuestro credo es el amor á la humanidad, hacer el bien por el bien mismo, y respetar todas las creencias.

Lo que más ha sorprendido á todas las personas sensatas, es la actitud adoptada por el señor Alcalde sobre el lujo de fuerza desplegada por los alrededores del círculo, como si nosotros fuéramos lo que dicen por ahí los clericales, que un hombre de la cultura del señor alcalde, crea en tales absurdos.

Sin otro particular, se repite suyo afectísimo y de la causa.

Tomás Alenda.

Presidente de la Juventud Republicana.

Aspe 8 de Junio de 1910.

EL POBRE EN LA SOCIEDAD.

Casi todos los gastos sociales se hacen en provecho del rico. El pobre no necesita gualdas campestres: no tiene propiedades que guardar; ni gendarmes: la desnudez de su cabaña ó de su buhardilla es una excelente cerradura que detiene á los ladrones; ni tribunales: el que no tiene nada, tiene siempre perdido el pleito; ni cárceles: porque para él han sido hechas y sólo de pobres se llenan; ni ejército: porque en tiempo de guerra le toma sus hijos y en tiempo de paz le impide ser el más fuerte; ni monarquía resplandeciente: el rey no le invita á sus banquetes y saraos, ni le da pensiones á cargo del real patrimonio; ni las cuatro facultades de la Universidad, ya que no ha de enseñar latín ni griego á sus hijos; ni bibliotecas, porque queda analfabeto; ni canales ni grandes caminos, él que viaja con su saco á cuestas...

Sapos y Culebras

Si el tiempo lo permite y con permiso de la buena libertad, dentro de pocos días repartiremos gratis otras *hojitas piadosas*, aunque por ello tengamos que merecer de la Administración de consumos ó Aduanas clericalistas, el calificativo de matuteros.

Ya pueden éstos cucos ensotanados redoblar la *vigilancia*, que *matute* de esta clase, abundante será su introducción en lo sucesivo.

«El que no quiere caldo.....»

Una beata de mangrané agre.

Cierta señorona, gordinflona, bien robusta, beata por cierto, pero no de esa clase de religiosas, devotas, de fe y bondad respetables, no; ésta es de distinto *paño*: es maliciosa, soberbiosa, iracunda, sin muestra de respeto ni amor hacia al prójimo. Pero no obstante, se dice que es muy devota de San Manuel, ó mejor dicho del niño Dios; frecuenta muchísimo la Iglesia; reza, hace pedazos la mantilla de tanto usarla; madruga, trasnochaba, piensa mucho en el convento, y en fin, tiene la *esperanza* de ir derechita al cielo.

Pues bien; la tal beata, que vive en el mejor barrio de la ciudad frente á una casa en donde mora una honrada familia, que profesa ideas progresivas, la buena señora gordinflona y robusta, hace años que no deja en paz ni tranquilidad á dichos honrados vecinos. Tiene *esperanza* de ir al cielo cuando muera, y no repara la *esperanzada* beata, que ultrajando, maldiciendo y profiriendo palabras insultantes al prójimo, esa *esperanza* tan grande que tiene en ver la gloria, será convertida en un inmenso desengaño cuando Dios le diga al dejar este mundo: «Mala beata; tu *esperanza* á resultado ficticia; porque las mujeres como tú, soberbiasas y malas, no pueden entrar en mi Reino.

Vete allá, á las calderas de Pedro Bothero, que él te dará *esperanza* para gozar del fuego eterno.»

Procure la referida gordinflona no meterse en el hogar ajeno, si no quiere que hablemos más claro y sepa todo el mundo quien es la tal.

Si tiene *esperanza* de ir al paraíso celestial, cambie de conducta y practique bien la doctrina cristiana, pues de lo contrario, EL POPULAR, le demostrará que esa *esperanza* no puede tener el fin práctico que se desea.

Y nada más.

NOTICIAS

La hermosa escuela laica de Baracaldo ha obtenido la autorización correspondiente para su reapertura. El Conde de Romanones la ha concedido, previo informe, de que el local reúne condiciones higiénicas.

Lo celebramos.

Escuela láica.

En breve será fundada en Andújar, una escuela láica. Nos alegramos.

Tras larga y penosa enfermedad, el martes último dejó de existir el prestigioso é inteligente veterinario don Manuel Perez Garcia.

Acompañamos á la familia del finado en el sentimiento que les aflige.

El domingo último tuvimos la satisfacción de saludar á D. Benjamín Franklin Albricias, hijo de nuestro cariñoso amigo y correligionario D. Francisco Albricias.

Hemos tenido el gusto de estrechar la mano de nuestro buen amigo, don José Mira Mira, que acompañado de su esposa é hijos, ha venido á pasar unos días en compañía de su familia, antes de incorporarse al regimiento donde se le ha destinado en Alicante.

REVISTA DE FIGURINES

DE

La Ultima Moda.

FLORENCIO es el encargado de repartir todo lo que anuncia el Centro de suscripciones de los Hijos de A. Cantó.

A las autoridades.

En Novelda se juega á los prohibidos. Deseosos de acabar con este vicio que tanto perjudica al individuo y á la familia, veríamos con gusto que se adoptaran, como otras veces, las oportunas medidas para atajar esta corrupción social, por lo que merecerían aquellas autoridades, celosas de su deber, el agradecimiento de aquellos que ven, por tal causa, lesionados sus intereses económicos.

Han regresado de su viaje á Madrid nuestros queridísimos correligionarios D. Luis Mira Seller y D. Pascual Navarro Juan.

Bienvenidos.

Hijos de A. Cantó, impresores.



ANUNCIOS



DISPONIBLE

EBANISTERIA
DE
José Yori Vidal
Maldonado, 3,
NOVELDA.

DISPONIBLE

Gran Hojalatería,
Cristalería
y Lampistería.

Fran.º Pérez Bouton
Calle Carril, 78, **NOVELDA.**



DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

EL POPULAR
PERIÓDICO POLÍTICO.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.
Novelda, un mes. 0'30 ptas.
España, trimestre. 1'25 »
Extranjero, id. 2'00 »

PAGO ADELANTADO

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Centro de Suscripciones y **VENTA A PLAZOS** de toda clase de obras.

HIJOS DE A. CANTÓ, Impresores

TINTAS
de reconocida fama y de positivos resultados.

VEINTICINCO POR CIENTO MÁS BARATAS QUE OTROS LAS EXPENDEN.

LACRES
Nuestros consumidores saben que disfrutan de los precios de fábrica.

CASTELAR, 76.
HERNÁN CORTÉS, 17.

EL POPULAR
PERIÓDICO POLÍTICO

Sr. *D. Vicente García Guillen*
Abogado Bibliotecario
Provincia de _____

